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методикою втілення у навчально-виховний процес ідеї гуманізації в роботі вчителів-майстрів, в діяльності яких 
насамперед проявляється справжня любов до дитини, повага до неї, віра в її можливості, прагнення виховати 
кожну дитину як індивідуальність, розвинути її творчі здібності, пізнавальні інтереси. 

Отже, передусім вищий навчальний заклад має зорієнтувати студента на досягнення високого 
професійного рівня підготовки в процесі навчання, формування індивідуального стилю діяльності, творчого 
оволодіння засобами педагогічної комунікації. Це положення необхідно усвідомити не тільки як суспільно 
важливу вимогу, але і як суб’єктивно значуще для кожного майбутнього педагога. 
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УДК: 378.937 С.А.Литвиненко  
ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО  

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

Осмислення соціалізації як педагогічного явища визначається пошуком ефективних способів засвоєння 
школярами соціального досвіду, що потребує обґрунтування аксіологічних орієнтирів освітньо-виховного 
процесу, вивчення особливостей включення дитини в мікро- та макросередовище, орієнтує на встановлення 
взаємозв’язку соціалізації та спеціально організованого педагогічного процесу (Б.М.Алмазов, С.О.Бєличева, 
І.Д.Бех, Є.В.Бондаревська, М.А.Галагузова, Н.Ф.Голованова, І.С.Кон, Н.М.Лавриченко, А.В.Мудрик, 
Р.В.Овчарова, А.В.Петровський, М.В.Селіванова, В.Д.Семенов, Л.А.Ядвіршис та ін.). Нестабільність і 
суперечності сучасної соціальної ситуації вимагають соціально-педагогічної допомоги і психологічної 
підтримки людини на різних вікових етапах. У зв’язку з цим в сучасних умовах відбувається становлення та 
розвиток теорії й практики соціально-педагогічної діяльності в освітніх та інших установах, організаціях, 
об’єднаннях, у яких перебуває дитина. Соціально-педагогічна діяльність спрямовується на надання допомоги 
дитині в соціалізації, самореалізації в суспільстві; на створення оптимальної освітньо-виховної ситуації, якій 
передує глибока пізнавально-діагностична та прогностично-моделююча робота педагога. Широко 
розповсюджуються в сфері освіти й виховання новітні соціально-педагогічні технології, які базуються на 
принципах саморозвитку, педагогічної підтримки дитини. 

У фаховій підготовці вчителя передбачається передусім його здатність поставати в ролі представника 
інтересів культури суспільства і водночас захисника та провідника життєвих інтересів вихованців. У такому 
поєднанні полягає сутність педагогічної професії як мистецтва формуючого впливу на соціалізацію учнів. 
Актуальним є створення оптимальних психолого-педагогічних умов, які сприяють розвитку гуманістично 
орієнтованої, соціально зрілої та професійно компетентної особистості спеціалістів. Отже, завданням статті є 
окреслення теоретичних підходів щодо проблеми підготовки майбутніх учителів початкових класів до 
соціально-педагогічної діяльності в сучасних умовах. 

У дослідженнях готовності до педагогічної діяльності увага акцентується на виявленні характеру 
зв’язків та залежностей між станом готовності та ефективністю майбутньої діяльності; факторів та умов; 
дидактичних та виховних засобів, якими забезпечується становлення вчителя. Аналіз професійно-педагогічної 
спрямованості, що утворює зазначену основу, навколо якої компонуються провідні особистісні властивості та 
яка виступає базовим професійно значимим показником підготовки випускників, можна знайти в роботах 
Б.Г.Ананьєва, Л.М.Ахмедзянової, О.А.Дубасенюк, О.Г.Ковальова, Н.Д.Левітова, Н.В.Кузьміної, А.К.Маркової, 
К.К.Платонова, В.О.Сластьоніна та ін.  

У роботах К.М.Дурай-Новакової, Л.В.Кондрашової, А.Ф.Ліненко, О.Г.Мороза, О.В.Проскури, 
Р.І.Хмелюк, О.І.Щербакова та ін. переконливо доведено, що саме стан готовності особистості до виконання 
професійно-педагогічної діяльності забезпечує не тільки її ефективність, але й можливості подальшого 
удосконалення. Вченими виділені такі прояви готовності, як позитивне ставлення до праці вчителя; оволодіння 
педагогічними знаннями, уміннями та навичками; самостійність у розв’язанні педагогічних задач; розвиток 
педагогічних здібностей; сформованість моральних рис та інш. Зазначені показники фіксуються критеріями 
готовності, на основі яких встановлюються рівні підготовки випускників до педагогічної діяльності.  

Загальнотеоретичний підхід до змісту та технологій психолого-педагогічної підготовки вчителя 
початкових класів закладений у працях О.А.Баранової, Л.В.Кекух, Г.С.Тарасенко, О.Я.Савченко, 
М.С.Севастюк, Н.Г.Сидорчук, Л.О.Хомич та ін. Аналіз наукових робіт засвідчив появу нових підходів щодо 
підготовки майбутніх вчителів початкових класів. Однак, незважаючи на розширення напрямків досліджень у 



галузі педагогічної освіти, підготовка вчителів початкових класів у контексті готовності до соціально-
педагогічної діяльності не знайшла належного відображення в педагогічній науці. Досліджуються переважно 
зміст та напрямки соціально-педагогічної підготовки в межах соціальних працівників та соціальних педагогів 
(М.В.Галагузова, І.Д.Звєрєва, А.Й.Капська, Л.Г.Коваль, Н.П.Краснова, Н.М.Платонова, Л.П.Харченко, 
С.Я.Харченко та ін.). У ряді досліджень розкриваються окремі напрямки соціально-педагогічної діяльності 
вчителя та підготовки до неї, зокрема у доробках О.Ю.Арсентьєвої, О.О.Гуляр досліджена діяльність вчителя 
початкових класів із неблагополучними сім’ями. Дисертаційні дослідження О.А.Бєлої, С.В.Бойкової, 
І.В.Мимріної, Ж.Г.Почивалової, А.Б.Сєрих, Н.Ф.Смуригіної, Л.В.Фимушкіної, О.І.Шелухи присвячені проблемі 
підготовки вчителя до роботи з дезадаптованими, девіантними, віктимними дітьми. Проблемі підготовки 
вчителя до діагностичної та корекційно-розвивальної діяльності присвячені роботи О.Д.Гонеєва, 
О.М.Михайлової, Є.В.Ніколькіна, В.М.Янгирової. У дослідженні А.В.Гордєєвої розроблені теоретичні та 
організаційні основи реабілітаційної педагогіки в загальноосвітньому контексті.  

Готовність до педагогічної діяльності характеризує і готовність до соціально-педагогічної діяльності, яка 
має свої особливості. Теоретичний аналіз дослідження проблеми, а також експертні оцінки вчителів, соціальних 
педагогів та психологів у закладах освіти про зміст та рівні готовності вчителів до соціально-педагогічної 
діяльності створили передумови для моделювання професійної підготовки майбутніх учителів до соціально-
педагогічної діяльності з молодшими школярами. Підготовка виступає засобом формування готовності до 
діяльності, готовність є результатом та показником якості підготовки та реалізується і перевіряється у діяльності; 
діяльність виступає метою підготовки і водночас виконує функції її регулювання та корекції. 

Щоб зробити процес підготовки студентів керованим, необхідно виділити обов’язковий мінімум 
типових та нестандартних професійних завдань, які складають специфіку майбутньої діяльності. Для навчання 
студентів цієї діяльності професійні завдання мають бути перетворені у завдання навчальні, реалізація яких 
перетворює психолого-педагогічні знання в інструмент професійної діяльності вчителя. Особливого значення 
набуває технологічне забезпечення процесу навчання, побудоване на засадах концептуальності, системності, 
відтворюваності, ефективності та можливості управління. 

До провідних завдань професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів щодо соціально-
педагогічної діяльності відносимо стимулювання інтересу молоді до соціальних явищ та процесів; розвиток 
загальнокультурної та професійно-педагогічної компетентності педагогів; реалізація взаємозв’язку соціально-
педагогічної теорії й практики; організація експериментальних досліджень, зорієнтованих на розробку змісту, 
нових методик і технологій соціально-педагогічної діяльності вчителя початкових класів; створення освітнього 
простору суб'єкт-суб'єктної взаємодії студентів із викладачами й працівниками освітньо-виховних установ з 
урахуванням закономірностей професійного становлення вчителя та індивідуальних можливостей студентів у 
побудові освітніх стратегій.  

Загальнопедагогічну підготовку, яка відображає єдність змістової та операціональної структур 
педагогічної діяльності, О.А.Абдулліна [1], А.А.Орлов, В.О.Сластьонін та інш. розглядають як основу 
професійної підготовки вчителя. Педагогічна теорія озброює вчителя методом теоретичного аналізу, розкриває 
сутність, діалектичну природу та головні закономірності педагогічного процесу. Теорією забезпечується 
розуміння всього багатства педагогічних явищ, їх внутрішніх зв’язків та можливості прогнозування розвитку. 
Методологія не дає готових відповідей, проте озброює загальним способом пізнання та перетворення 
педагогічних явищ. Заключною ланкою у процесі відтворення та функціонування педагогічних знань, виступає 
педагогічна практика.  

Підсумовуючи викладене, можна стверджувати, що в теорії та практиці педагогічної освіти 
накопичений значний досвід професійної підготовки вчителів початкових класів, узагальнений у теоретичних, 
методичних і технологічних розробках. Однак підготовка фахівців в галузі початкової освіти потребує суттєвих 
змін у змістовому й процесуальному забезпеченні її складових, що зумовлені сучасними вимогами ринку праці, 
зміною соціального замовлення щодо рівня готовності випускника до виконання професійно-педагогічних 
функцій та потребою особистості у самореалізації через професійну діяльність.  
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УДК: 371.014 М.С.ЯНЦУР 
ПРОФОРІЄНТАЦІЙНА РОБОТА ВЧИТЕЛЯМИ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Одне із головних завдань загальноосвітньої школи нашої країни, як зазначено у Законі України “Про 
освіту” та ряді інших державних документів, є забезпечення професійного самовизначення [6;8]. У зв’язку з 
цим розпочато створення відповідної системи професійної орієнтації учнівської молоді, як невід’ємної ланки 
системи відтворення трудових ресурсів. Теоретико-методичні підходи до розбудови такої системи в сучасних 
умовах розкриті нами у ряді публікацій [3;4;5 та ін.]. З урахуванням мети, принципів, функцій і завдань 
профорієнтації та вікових особливостей дітей профорієнтаційна робота в початковій школі виділяється в 
окремий етап, який умовно можна назвати пропедевтичним. 

Загальновідомо, що молодші школярі характеризуються малою диференціацією сприймання, яке тісно 
пов’язане з діями, практичною діяльністю та емоціями. У них слабо розвинута довільна увага, особливо її 
стійкість. Вони конкретно мислять, мають нахили до механічного запам’ятовування та недостатньо розвинуті 
вольові якості, імпульсивний характер; капризні, уперті, довірливі, допитливі. У цьому віці з’являються такі 
важливі новоутворення, як довільність уваги, внутрішній план дії, рефлексія. Вибір професії здійснюється на 
рівні рольової гри через інтерес до зовнішньої її сторони. Але, як показують дослідження багатьох вчених 
[7,13,15;16 та ін.], приблизно у 30% учнів стійкі професійні інтереси до обраної у майбутньому професії 
сформувалися вже у початковій школі. Діти орієнтуються в основному на професії, з якими пов’язані 
визначальні події в житті суспільства. Відбувається активне засвоєння суспільно цінних орієнтацій. Формою 
прояву інтересу до професії у молодших школярів є індивідуальна чи колективна гра. З цього випливає, що в 
цей період вчителями має проводитись підготовча робота з профорієнтації, тобто необхідно забезпечити 
готовність кожного учня до наступного свідомого професійного самовизначення. Досягнення цієї мети 
відбувається в процесі реалізації відповідного змісту профорієнтаційної роботи у початковій школі. На основі 
системного аналізу нами було визначено наступні елементи цієї роботи:  
− ознайомлення дітей з рядом масових професій, які доступні їх розумінню і охоплюють всю багатогранність 

професійного світу; 
− формування поваги до трудівників, емоційно забарвленого позитивного ставлення до певних видів трудової 

діяльності, суспільно визнаних трудових цінностей; 
− формування інтересу до пізнання своєї особистості; розвиток самосвідомості, розуміння себе, свого місця в 

суспільстві; 
− діагностика і розвиток індивідуальних здібностей учнів в навчально-трудовій та ігровій діяльності; 
− формування реалістичного погляду на світ праці, його значення для конкретної людини і суспільства в 

цілому, впевненості у своєму майбутньому; 
− проведення консультацій з батьками стосовно розвитку дітей, залучення їх до самостійної пізнавально-

трудової діяльності; 
− формування початкових загальнотрудових умінь і навичок, здатності до взаємодії з іншими в процесі різних 

видів діяльності; 
− виховання загальної культури праці через залучення до посильних видів продуктивної трудової діяльності. 

Результатом цієї роботи на даному етапі має бути сформоване у молодших школярів позитивне 
ставлення до праці, себе, суспільства, професійної діяльності і навколишнього середовища. Крім того, як 
відмічається в проекті освітньої галузі “Технології”, обов’язковим результатом навчання на цьому етапі є 
усвідомлення учнями важливості кожної професії для життя суспільства; розуміння учнями потреби в існуванні 
різних професій та відмінностей між ними; розуміння важливості і необхідності вибору професії кожною 
людиною; здатність осмислювати інформацію про світ професій [2]. Тому можна передбачити, що досягається 
це за рахунок реалізації таких компонентів системи профорієнтації, як професійна просвіта, попередня 
професійна діагностика, професійне виховання та частково професійної активізації і професійної консультації, 
які детально розкриті нами в ряді публікацій [3;4;5;14 та ін.]. При цьому в кожному зазначеному компоненті 
використовуються професіографічні матеріали, які повинен вміти знаходити вчитель і застосовувати їх у своїй 
роботі з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей початкових класів. Так як основною 
особливістю цих учнів є ігрова діяльність, яка переростає в навчальну, то під час проведення профорієнтаційної 
роботи перевага має надаватися активним формам і методам: сюжетно-рольовим іграм; екскурсіям; іграм-
вправам, іграм-змаганням, шарадам, кросвордам, ребусам, загадкам і т.п. Зрозуміло, що їх необхідно 
поєднувати і з традиційними методами, широко використовуючи технічні засоби навчання - звукозаписи, діа,- 
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